

Парламенцкі дзёнік

ДА ЧУЖЫХ — ЯК ДА СВАІХ

Рыба шукае, дзе глыбей, а чалавек, натуральна, — дзе лепш. З распусьджаннем касмалітызму і пашырэннем міграцыі нацыянальнай самабытнасці станаюцца ці не экзотыкай. Аднак далёка не ўсе перасяленцы сталі шукаць лепшага жыцця па сваёй волі. Сярод іх ёсць і тыя, каму заставацца на радзіме было неабсячальна, — бежанцы. Многія з іх знайшлі прытулак тут. У краіне, вобраз якой ужо звыкла асацыююцца з талерантнасцю, мяккасцю і памярковасцю. Каб пацярпець чужаземцы не адчувалі сябе ў Беларусі чужымі, тут насамрэч робіцца шмат. І якая правіла, з лёгкай рукі Прадстаўніцтва Упраўлення Вярхоўнага камісара ААН па справах бежанцаў. Так, праекты ажыццяўляюцца, аднак не без бюракратычных перашкод.

— З Упраўленням Вярхоўнага камісара ААН па справах бежанцаў у Беларусі дагэтуль няма прамога ўзаемадзеяння, — адзначае Ганна ЛЯВІЦКАЯ, дэпутат пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па міжнародных справах і сувязях з СНД. — Усе кантакты здзяйснююцца ў рамках Пераходнага аддзялення, што, натуральна, ускладняе ўзагадненні, павялічвае выдаткі бакоў і тэрміны рэалізацыі праектаў.

ДОМА — ДОБРА, А Ё ГАСЦЯХ... ГЭТАКСАМА

У БЕЛАРУСКІХ СЭЗ РАСІЯНЕ І КАЗАХІ БУДУЦЬ ПРАЦАВАЦЬ, ЯК У СЯБЕ

Што б там ні казалі, а Мглыны саюз тройкі пакрысе будзеца. Прынцып, нарматыўны падмакрэслена асацыяцыя працягвае. Зацверджаныя заканадаўчыя пагадненні аднолькавым чынам рэгулююць тую ці іншую сферу ва ўсіх трых краінах. Чарговы дакумент, які рыхтуецца ў Беларусі да разгляду на выснявай сесіі, тычыцца свабодных эканамічных зон.

— Ратыфікацыя пагаднення ўсімі трыма парламентамі нівелюе навуны разыходжанні: на сёння ў Расіі свой парадак, у Казаху — свой. А тут ужо будзе адзіныя правілы і працэдурны для ўсіх, — тлумачыць Віталей БУСЬКО, дэпутат Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па міжнародных справах і сувязях з СНД. — Гэта значыць, у расійскай СЭЗ беларусы і казахі будуць працаваць, як у сябе дома.

Дакумент рэгламентуе парадак стварэння, функцыянавання і спынення работы адмысловых зон. Вызначае віды дзейнасці, якія могуць там ажыццяўляцца, прапісвае таксама парадак рэгістрацыі рэзідэнтаў. Гэта ключавыя моманты, на якія звяртае ўвагу парламентарыяў.

— Далей чыста працэдурныя, рабочыя нюансы: парадак і ўмовы функцыянавання СЭЗ, удасканальненне мытных аперацый. Адна справа, калі тавар узвезены на тэрыторыю СЭЗ, іншая — калі ён проста

МІЖ СЦЫЛАЙ І ХАРЫБДАЙ — ТЭЛЕРЭКЛАМА

У нясцерпным становішчы, літаральна між Сцылай і Харыбдай, апынулася на чарговай парламенцкай дыскусіі айчынная рэклама. Абмежаванне — настойваюць дэпутаты, спасылаючыся на скаргі вябаршчыкаў. Разнаволіць — настанавіць чацвёрты дзяржаўны аб дэталі лібералізацыі эканамікі, пра якую нагадавае заканадаўцамі Мінгадзтва. І размова тут не толькі пра саміх вытворцаў, якія даюць рэкламу, але і пра тых, хто яе распусьджуе. Рэклама — галоўны «хлеб» многіх ЦМ, якія працуюць, не будзем забывацца, для людзей. Дык ці не ў нашых з вамі інтарсах, каб рэклама ўсё ж квітнела і развівалася, а не абмяжоўвалася і знікала?

Настолькі эмацыйнымі і зацятым спрэчкаў у сценах парламента, прызнаюць, даўно не чула. Некаторыя дэпутаты праявілі такую заўяцэнасць... калі б не ведала, што яны за інтарсы выбаршчыкаў загаўвацца, падумала б: рэклама пакрыўдзіла іх асабіста. І хоць прынятыя ў першым чытанні прапункты ў закон рэгулююць і вонкавае паблісіць, і аб'явы ў паштовых скрынях, найбольш зачэпаля заканадаўцаў тэлерэклама.

Асноўныя прэтэнзіі — да яе гукі і аб'ёмаў. Ёсць нараканы і на зместе. Асобныя дэпутаты прыводзяць канкрэтныя прыклады рэкламы, сэнс якой ім незразумелы ці падаецца занадта дзёркім. Але ж прабачце, каму патрэбна сціпла дубарэпрэзінтыва рэклама, калі на яе ніхто не звяртае ўвагі? Наспелі ў парламентарыяў папрокі і нахонт некастрых «таварных» пацыў — казіно, латарэй, піва і слабадзгалюных напояў.

Міністэрства гандлю заняло мудрую пазіцыю, якую некаторыя парламентарыя расцілі выключна як абарону рэкламадаўцаў, і дарэмна:

— Мы разглядаем законпраект (папракту) ў закон аб рэкламе. — Аўт., у асаблівым часе — перыяд апрабачкі канцэптуальна новага падыходу да дыялогу ўлады і бізнэсу, — нагадавае намеснік міністра гандлю Ірына НАРКЕВІЧ. — Рэклама — маладая галіна эканамікі, якая мае права на развіццё. Апасродкавана яна звязаная з ростам як унутранага, так і знешняга тавараабароту краіны.

Чыноўнік звярнуў увагу і на тое, што галоўны лозунг Дзяржтвы № 4: «Канкурэнцыя — усюды, дзе магчыма (з пункту гледжання закона, натуральна), а дзяржаўнае рэгуляванне — там, дзе неабходна». Яго, як бачым, цяжка ўвязаць з захадамі, якія ініцыююць некаторыя дэпутаты...

— Сёння трэба даць магчымасць таваравытворцам паказаць свой твар, — пераконвае народных выбаршчыкаў намеснік міністра і заклікае заканадаўцаў прыняць уважанае рашэнне. Дарчы, твар гэты нарэшце стаў беларускім. У нас хапае прыгожых дзівачат. Хто як не яны павінны крэсавацца ў паліто «Зялыя» ці ў блізняне «Мілавічы»? Магчымасці скарачэння аб'ёмаў тэлерэкламы, паводле слоў спадарыні Наркевіч, доўга аб-

Пазбавіцца ад залішніх перашкод дазволіць заключанае Беларусі і УБКБ пагадненне (аб супрацоўніцтве і прававым статусе прадстаўніцтва гэтай арганізацыі ў нашай краіне). Парламентары міжнароднай камісіі якраз рыхтуюць дакумент да ратыфікацыі ўвесну. Яго практычнага плёну чакаць?

— Па-першае, павысіцца самастойнасць Прадстаўніцтва УБКБ ААН у Беларусі — яно будзе ўзаемадзейнічаць з Упраўленням Вярхоўнага камісара напраму, без пераходнага аддзялення. Працаваць стане прасцей, — мяркуе народныя дэпутаты. — Па-другое, павысцца эфектыўнасць. Штогод Беларусь атрымлівае з фонду УБКБ ААН каля 1,7 мільянаў долараў на здзяйсненне неабходных мерапрыемстваў па падтрымцы бежанцаў. Яны звычайна ідуць на матэрыяльнае забеспячэнне іх працявання, будаўніча-рамонтныя работы ў тых інтэрнатах, якія даюць ім прытулак, стварэнне пунктаў рэзідэнцыянага тэхнічнага абслуговавання тэрыторыях, арганізацыю вольнага часу іх дзядей. Аднак з-за наўнясці прамежкавых збіваньняў у ланцугу ўзаемадзеяння, фінансаванне не заўсёды было такім эфектыўным, як маглі б — здараліся перавыдаткі. Ратыфікацыя

пагаднення дазволіць упарадкаваць гэтыя працэсы. Парламентары гаворыць пра бежанцаў са спачуваннем («гэта ж людзі, якія апынуліся ў цяжкім становішчы»), аднак не без абачлівасці:

— Рэгуляваць заканадаўства ў гэтай галіне трэба вельмі асцярожна. Беларусы сёння прывабляюць для многіх замежнікаў сваёй чыснёй і спакоям, адсутнасцю варажасці. Аднак, на жаль, не ўсе яны маюць добрыя намеры. Таму трэба быць больш пільнымі, дачынаць поўны пакет сацыяльных гарантыяў тым, хто прыбывае ў нашы краіны. Нельга абарэць усіх, на мой погляд. Я б уваголе давала замежнікам нешта нахваліць выпрабавальнага тэрміну, каб прыгледзецца і зразумець, чаму ён абраў менавіта Беларусь. Калі ў яго тут блізка, знаёмія, — гэта адна справа, а калі нейкая іншая матывы — другая. Не варта сідкаць за рахунок і магчымасці рэінтэграцыі — іх вяртанна на радзіму.

Перш правер, а потым вер? Што ж, абачліваць і асцярожнасць — гэта па-беларуску. Аднак мне падаецца, ёсць у жыцці такія людзі і сітуацыі, з якімі лепш няхай нават і ашукацца, але паверыць, чым правяраць і крыўдзіць...

паехаў па Беларусі. Яму ў тым ці іншым выпадку надаюцца розныя якасці: ён будзе па-рознаму абкладана падаткам, вывозіцца і гэтак далей. Асабліва, калі да гэтага тавару прымяняцца працэдурны свабоднай мытнай зоны: гэта абсалютна іншыя падаткі, ўмовы. Але як бы мы (заканадаўцы). — Аўт., прыгожа ўсё ні напісалі, спрэчкі ўсё адно ўзнікнуць. І тут прапанова, які яны будуць вырашаць у працэсе функцыянавання СЭЗ.

Але пакуль прыпыночы кансенсус уздэлеціцца саюза дасягнуты. Значыць, да нейкай роўнасці ўсё ж прыйсці ўдалося.

— Узятая тое найлепшае, што было ў той ці іншай дзяржаве. У нас гэта мытныя працэдурны — тут мы самыя прасунутыя, — акцэнтую народны выбаршчыкі. — Расійскі вопыт, напрыклад, узяты за арыенцір для рэгламентацыі функцыянавання гэтых зон.

Пагадненне само па сабе не проста спрыяе далейшай інтэграцыі працоўных, якія вырашылі збіліцца эканамічна, але і пахаражвае да супрацоўніцтва астатніх.

— Сёння інвестар, ідучы ў СЭЗ Беларусі, міжволі трымае ў свядомасці, што там ёсць і нейкія перспектывы расійскай фірмы, і казахстанскай. А калі я, напрыклад, інвестар з Польшчы, мне ж, вядома, лепш у Беларусь падацца. 100 км, а фірмы тыя ж, што працуюць у Расіі ці Казахстане. А гэта ўжо робіць прапанову больш прывабнай.

мяркоўваліся з зацкаўленымі бакамі. Неабходна было знайсці кампраміс.

— Мы разумеем, што сёння кампраміс — не ісі на змяніненне эфірнага часу тэлерэкламы, — заяўляе намеснік міністра гандлю.

Нагадаем, у прайм-тайм рэклама круціцца на ТБ па 18 хвілін у гадзіну, парламентарыяў ж прапаноў скарочаць яе ўдва. Здавалася б, добрая ідэя — не так рэзка дзяржаў будзе. Але намеснік міністра вызначае наперад магчымыя наступствы тагож скарачэння. 30-секунды ролік у эфіры беларускага тэлеканала цяпер каштуе ў сярэднім 300 долараў (для параўнання: расійскі «тарэф» у пяць разоў большы). А калі аб'ём рэкламы паказаў зменшачца, кошт, безумоўна, падскочыць. Ці будзе ён пад сілу айчынным прадпрыемствам? Рэкламуюцца ж найбольш яны. Паводле інфармацыі спадарыні Наркевіч, 60 адсоткаў рэкламы на тэлебачанні сёння папулярныя якраз айчынных тавараў ды паслугі. Ці лёгка ім будзе спаборнічаць на рынку, калі іх пазбавяць ад не галоўнай зброі ў канкурэнцыйнай барацьбе?

Свой інтарэс пільноўчы і тэлекампаніі. Маўляў, і пры сённяшніх аб'ёмах рэкламы становішча вышшае чакань лепшага. А калі скараціць яе ўдва... — Дзякуючы пастанупленню ад рэкламы прасоўваюцца развіццё нацыянальнага тэлепрадукту, — пераконвае дэпутатаў намеснік міністра інфармацыі Аляксандр СЛАБАДУЧК. — Рэклама — асноўная крыніца прыбыткаў для тэлеканалаў.

І вытворцы, і тэлекампаніі, вядома ж, працуюць не з дабрачыннасці. Аднак яе не сціпляць супрацьпастаўляць іх інтарэсы патрэбам спажыўцоў. Хіба мы не зацкаўляем у тым, каб вытворцы канкурывалі між сабой і спробе заяваць нашы прыхільнасць, павышылі якасць свайго тавару, зніжалі кошт? Хіба не хочам глядзець новыя якасныя беларускія рэалізацыі, а не набыцця каналам фільмы 10-гадовай даўніны? І тым, і другім для гэтага патрэбна рэклама. Няўжо гэта сёння яшчэ для якасці адрыць? Хоць ты з пекчымі пра карысць рэкламы выступаў. Дарчы, падобныя прапановы агучвалі і самі парламентарыя.

Дэпутат Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па жыллёвай палітыцы, будаўніцтве, гандлі і прыватызацыі Таццяна ФІЛІМОНЧЫК, у прыватнасці, выказвалася аб неабходнасці праводзіць сярэд населеніцтва тлумачальную работу, расказваць, за кошт чаго жывуць тэлеканалы. І тым самым зняць скаргі на дакуліную рэкламу, якія паступаюць ад населеніцтва. Аднак калі меркаваць па тых жорсткіх абмежаваннях, якія прапануюць некаторыя народныя выбаршчыкі (не толькі чалавек, але і зместавых), пэўны лёс гэтыя патрэбны і ім самім...

Не рэкамэндуюць чыноўніцтва многія дэпутаты і з рэкламай піва. Найперш за здароўе падлеткаў турбуюцца. Адны прапануюць за-

«МЫ НЕ МАГЛІ ДАПУСЦІЦЬ, КАБ ПОЛЫМЯ, ЯКОЕ РАСПАЛІЛІ КАНДЫДАТЫ Ё ПРЭЗІДЭНТЫ, ПАРУШЫЛА СТАБІЛЬНАСЦЬ У БЕЛАРУСІ»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Як паведаміў Анатоль Куляшоў, летас не без дапамогі грамадзян было канфіскавана і знішчана 1,4 мілья літраў самагону, звыш 300 тыс літраў фальсіфікаваных спіртных напояў. Праз суды ў лясчэна-працоўныя прафілактычны ізаляваныя звыш 6 тысяч чалавек, у тым ліку 1325 жанчын. За распіццё спіртных напояў або з'яўленне ў грамадскім месцы ў і'пьяным выглядзе затрымана каля 270 тыс асоб, у тым ліку звыш 8,5 тыс — за знаходжанне на працоўным месцы ў працоўны час у стане алкагольнага ап'янення.

Мяркуецца, што сёлета дапушчальны ўзровень утрыманна ацэголю ў крыві будзе зніжаны з 0,5 да 0,3 праміла. Дакумент, які прадугледжае такія змены, знаходзіцца зараз у Савецкай Міністраў, МУС падтрымлівае і забарону продажу спіртнога асабам ва ўзросце да 21 года. Праект гэтай нормы таксама знаходзіцца зараз у Савецкай Міністраў. Паводле слоў міністра, гэтая норма павінна ўступіць у сілу ўжо ў гэтым годзе.

У мінулым годзе міліцыі ўдалося упадкаваць на працу 98 працэнтаў асоб, якія ўхілююцца ад выхавання дзядей. Матэрыяльныя страты, якія панесла па гэтай прычыне дзяржава,

Валерый ІВАНОЎ: «Прыпісак у сельскай гаспадарцы быць не павінна»

Аб гэтым заявіў учора на пасяджэнні калегіі Міністэрства сельскай гаспадаркі і харчавання намеснік прэм'ер-міністра Беларусі Валерый Іваноў, перадае БЕЛТА.

«Прыліскі ўсёды, скарываюцца недапушчальныя факты. Па 300-500 тон мяса прыбываюць», — абурэўся віцэ-прэм'ер. На яго думку, кіраўнікі сельгасарганізацый спрабуюць лічыма кампенсаваць сваю бяздзейнасць. «Лепш атрымаць за тое, што недарэадавалі, чым сфарсіфікаваць і атрымаць фальшывы дабрабыт», — лічыць ён.

Валерый Іваноў заклікаў кіраўнікоў сельгасарганізацый наведваць на месцах парадак. «Неабходна дабіцца рэальнай аднакі станаў парадак», — падкрэсліў ён. Калі для лепшага вядзення спраў у сельгасарганізацыях патрэбна змяненне структуры кіравання, то яно будзе, дадаў віцэ-прэм'ер. Ён таксама лічыць, што трэба больш дэталёва прааналізаваць прычыны недабору збожа ў мінулым годзе.

Паводле яго слоў, сродкі, што ўкладваюцца ў развіццё сельскай гаспадаркі, недастаткова акупляюць сябе. Хоць для гэтага ёсць аб'ектыўныя прычыны, у прыватнасці рост цэн на энерганосыбіты, аднак шмат і суб'ектыўных фактараў. Размова ідзе, напрыклад, аб сур'ёзных парушэннях тэхналагічнай дысцыпліны ў сельгасарганізацыях. Гаспадаркі нясуць вельмі вялікія затраты на тое, «каб перазімавалі азімья». Акрамя таго, не відаць адпаведнага выніку ад укладання грошай у закупку сродкаў для аховы раслін і барачыць з пустазеллем. Прадуажае зніжачка ўрадліваць глеб. «Разліваць на тое, што ў гэтым годзе прыйдуць нейкія шалёныя грошы, і вам не раію», — сказаў Валерый Іваноў, звяртаючыся да кіраўнікоў арганізацый сельскагаспадарчага сектара.

склалі 234 млрд рублёў, з якіх удалося вярнуць 136 млрд, або 58 працэнтаў ад агульнай сумы. 8 тыс крмынальных спраў заведзена ў дачыненні да асоб, якія ўхілююцца ад выплаты грошай, затрачаных на выхаванне дзядей і дзяржаўных устаноў.

Паводле звестак міністра, летас у дачыненні да супрацоўнікаў міліцыі было заведзена 140 крмынальных спраў, у той час як быў выяўлены 191 факт парушэння закона супрацоўнікамі міліцыі. Большасць такіх спраў заводзіцца па ініцыятыве самога МУС, паколькі выяўляецца службай уласнай бяспекі.

Адносна падзей 19 снежня Янатоў Куляшоў паведаміў, што ў дачыненні да ўдзельнікаў несанкцыянаванай акцыі міліцыя паводзіла сябе максімальна карэктна. Міністр адзначыў і гэтай нагодзі: «Аб'ектыўны звестак аб тым, што спадара Някляева ўдарыў прадстаўнік міліцыі, у мяне няма. Усё рабілася для таго, каб органы правапарадку не абвінавачвалі ў тым, што яны перааджаюць волевыліўленню грамадзян, паруюць правы, свабоды і дмакаратыю ў краіне. Міліцыя не адразавала нават тады, калі прагучы заклік пайсці за Кастрычніцкай плошчы ў бок рэзідэнцыі Прэзідэнта. Аднак затым быў другі заклік — аб запусце будынку ЦКБ і Дома урада.

Міністэрства сельскай гаспадаркі і харчавання намеснік прэм'ер-міністра Беларусі Валерый Іваноў, перадае БЕЛТА.

Мінск выдатна справіцца з правядзеннем чэмпіянату свету па хакеі 2014 года

Урачыстая цырымонія падпісання дагавора аб супрацоўніцтве паміж Дзяржаўцыя па правядзенні чэмпіянату свету - 2014 у Мінску і камерцыйным партнёрам Міжнароднай федэрацыі хакея (ИИХФ) кампанія «Інфронт» прайшла ўчора ў Мінскай гарадской ратушы, перадае БЕЛТА.

Падпісы пад дакументам паставілі старшыня асацыяцыі «Федэрацыя хакея Рэспублікі Беларусь» Яўген Ворсіні, які таксама ўзначальвае Дзяржаўцыя па правядзенні сусветнага першынства, і дырэктар кампаніі «Інфронт» па зімowych відах спорту Бруна Марці.

«Інфронт» на працягу многіх гадоў з'яўляецца камерцыйным партнёрам ИИХФ і мае багаты вопыт супрацоўніцтва з аргамітацыйна чэмпіянатаў свету (2005, 2009, 2010), адыгрывае вялікую ролю ў арганізацыі маючых адбыцца сусветных першынстваў — 2011, 2012 і 2013 гадоў. На думку Бруна Марці, беларускі бок правёў ужо вялікую работу па арганізацыі сусветнага першынства. Бруна Марці падкрэсліў, што няма ніякіх сумненняў, што Мінск выдатна падрыхтуецца да сусветнага хакейнага форуму і правядзе яго на самым высокім узроўні, а кампанія «Інфронт» акажа ўсылякую падтрымку беларусам.

Яўген Ворсіні адзначыў, што будаўніцтва «Чыжоўкі-Арэн» будзе завершана ў 2013 годзе, і перад стартама сусветнага чэмпіянату - 2014 яна пройдзе аб'ятку, каб у поўным узбраенні падысці да галоўнага спаборніцтва. Акрамя таго, вядзецца будаўніцтва гасцініц, транспартных развязак, а таксама праводзіцца іншая аграбуда.

Гаворачы аб чутках, што чэмпіянат свету - 2014 можа быць перанесены ў Мінску ў сувязі з палітычным падзеямі, Бруна Марці падкрэсліў, што ён не займаецца палітыкай: «Мы чэцрда ведаем, што Міжнародная федэрацыя хакея прадстаўляе Мінску права на яго правядзенне і няма ніякіх падстаў для змянення гэтага рашэння. Беларусь з'яўляецца выдатным месцам для чэмпіянату свету». Яўген Ворсіні лічыць, што пусця думосмы не павінны ўплываць на ход падрыхтоўкі да хакейнага свята, якое чакаюць беларускія аматары спорту. Чэмпіят свету па хакеі ў Мінску пройдзе 9—25 мая 2014 года.

ВЯРТАННЕ З ЗАХАВАННЕМ

УПАЎНАВАЖАННЕ ПА СПРАВАХ РЭЛІГІЙ І НАЦЫАНАЛЬНАСЦЫ ЗАКЛІКАЎ БОЛЬШ УВАЖЛІВА СТАВІЦЦА ДА ПЕРАДАЧЫ ПОМНІКАЎ ГІСТОРЫІ І КУЛЬТУРЫ РЭЛІГІЙНЫМ АРГАНІЗАЦЫЯМ

УЧОРА на выніковай калегіі апарата Упаўнаважанага па справах рэлігій і нацыянальнасцяў пры Савецкай Міністраў Рэспублікі Беларусь не толькі падводзілі вынікі працы за мінулы год, але і абмяркоўвалася выкананне мерапрыемстваў Праграмы развіцця канфесійнай сферы, нацыянальных адносін і супрацоўніцтва з суайчыннікамі па мяжой на 2006—2010 гады, а таксама ставіліся задачы на наступныя 5 гадоў. Сярод праблемных пытанняў Упаўнаважаны па справах рэлігій і нацыянальнасцяў Леанід ГУЛЯКА назваў заканадаўчыя і культурныя памнікі.

— Нягледзячы на падтрымку дзяржавы і рэальную дапамогу на рэспубліканскім і мясцовым узроўнях, рэлігійным арганізацыям ў недастатковай ступені забяспечваюцца ахоўныя аб'явазачнасць, — паведамаў Упаўнаважаны. — У шэрагу выпадкаў рэлігійныя арганізацыі не прымаюць мер па захаванні помнікаў, спасылаючыся на недаходжанне фінансавых сродкаў. Таму трэба больш уважліва адносіцца да пытанняў перадачы рэлігійным арганізацыям аб'ектаў, якія з'яўляюцца перш за ўсё помнікамі гісторыі і культуры.

Акрамя таго, заўважыў Леанід Гуляка, рэлігійныя арганізацыі не заўсёды афармляюць праектна-каштарыную дакументацыю на правядзенне рамонтна-рэстаўрацыйных работ, што выклікае справядлівыя нараканы з боку Міністэрства культуры і арганізацыяў. У сувязі з гэтым Упаўнаважаны параў мясцовым органам улады больш увагі надаваць тлумачальнай рабоце з кіраўніцтвам рэлігійных арганізацый.

Сярод аб'ектаў, якія маюць вялікае значэнне для гісторыі і культуры Беларусі, развіцця рэлігійнага турызму і якім будзе нададзена ўвага з боку дзяржавы ў наступныя пяць гадоў, на калегіі былі названы Жыровіцкі Свята-Успенскі манастырскі комплекс і Спаса-Ефрасіннеўскі жаночы манастыр у Полацку. Адносна Жыровіцкага манастырскага комплексу ўжо распрацаваны праект

адпаведнай праграмы на 2011—2015 гады, які знаходзіцца зараз на ўзгадненні ва ўрадзе краіны. Папярэдня падлік выдаткаў на гэты праект складае каля 50 млрд рублёў.

За апошнія два гады на рэстаўрацыйныя работы Жыровіцкага Свята-Успенскага манастырскага комплексу і Мінскай духоўнай акадэміі і семінарыі было выдаткавана дзяржавай больш за 15 млрд рублёў. Са сродкаў рэспубліканскага бюджэту летас значна дапамаглі ў рэстаўрацыі таксама Свята-Уаскрасенскага сабора ў Барысаве, Успенскага манастыра ў Пустынках Мсціслаўскага раёна, былога калегіума езуітаў у вёсцы Іорувічы Калінкавіцкага раёна (цяпер праваслаўны манастыр), касцёла Божая Цела ў Нясвіжы.

Летас у нашай краіне было зарэгістравана 56 новых рэлігійных абшчын (з іх 36 праваслаўных і 5 рымска-каталіцкіх). Прычым традыцыйна ў заходніх абласцях захоўваецца больш высокая рэлігійнасць.

На пачатак гэтага года ў нашай краіне было зарэгістравана ўсяго 3162 рэлігійныя абшчынны. Гэтая лічба адлюстроўвае колькасць абшчын усіх, зарэгістраваных у Беларусі, 25 рэлігійных канфесій і напрамкаў. Амаль палова з іх, больш за паўтары тысячы, належаць Беларускай праваслаўнай царкве. За апошнія 15 гадоў колькасць праваслаўных прыходаў павялічылася амаль у чатыры разы. Акрамя таго, у нашай краіне дзейнічаюць 32 манастыры (летас былі зарэгістраваны адзін новы — Усмясліцавага Спаса жаночы манастыр у Кобрыне) і 5 духоўных навуальных устаноў Беларускай праваслаўнай царквы.

Адным з праблемных пытанняў у адносінах дзяржавы з праваслаўнымі арганізацыямі з'яўляецца будаўніцтва новых храмаў. Больш дакладна — з'яўленне даўгабуду. Леанід Гуляка звярнуў увагу мясцовых органаў улады на тое, каб дазваляць на будаўніцтва новых царкваў не выдаваліся з тых мясцовасцяў, дзе ёсць недабудаваныя храмы — такіх па Беларусі 150.

Забяспечанасць праваслаўных прыходаў культывальнымі будынкамі складае 85 працэнтаў. За 20 апошніх гадоў Праваслаўнай Царкве было перададзена 840 былых культурных будынкаў.

Вандалізм АПАГАНЕНАЯ ПАМЯЦЬ

На могілках «Русіна», якія знаходзяцца ў некалькіх кіламетрах ад Баранавічаў, пахаваны летчыкі — Аляксандр Марфіцкі і Аляксандр Жураўлевіч.

Летам 2009 года яны загінулі пад польскім горадам Радам. Падчас авіяштур і самалёт пацярпеў аварыю. Летчыкі здолелі адышоць знішчальнак ад трыбуўн з гледачамі, але самі загінулі.

На магілах А. Марфіцкі і А. Жураўлевіча стаяць помнікі з чорнага граніту. Яшчэ нейкі дзень там былі лампады, а сёння іх няма. Невядомаму вандалу тры лампады спілавалі.

І справа тут не ў іх ішчэ, а ў памяці, якую апаганілі.

Вось што паведаміў дырэктар КУП «Памяць» Уладзімір ПАУЛАЎ (гатаму прадпрыемству належаць могілкі «Русіна»):

— Сумна, што такое здарылася. Але могілкі сёння разрасліся і займаюць вялікую тэрыторыю. Мы паведамлілі ў міліцыю — зладзейў шукаюць.

— Уладзімір Іванавіч, колькі вартаўнікоў на могілках? — Вартаўнік адзін